

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ: Σε αδιέξοδο ο Σημίτης αναζητεί λύση / Ποιες είναι οι εισηγήσεις / Ποια ονόματα συζητούνται

Τρία σενάρια ανασχηματισμού

Είθισται ο ανασχηματισμός να διαψεύδεται κι αυτή τη δοκιμασμένη (:) συνταγή φαίνεται ότι ακολουθεί και στην παρούσα συγκυρία το Μέγαρο Μαξίμου.

Της Νόβης Καραγιάννη

Τρεις εναλλακτικές προτάσεις για την αναδόμηση του κυβερνητικού σχήματος έχει στο «συρτάρι» του ο πρωθυπουργός που βρίσκεται ήδη αντιμέτωπος με τη σοβαρότερη ίσως, τα τελευταία χρόνια, κρίση στην κυβέρνηση του.

Κρίση που δεν συνδέεται μόνο με τις σοβαρές αντιπαλοότητες που άλλοτε ευδοκίμουν μεταξύ των στελεχών του ΠΑΣΟΚ, προκαλώντας παρενέργειες στη λειτουργία της κυβέρνησης, αλλά άπτονται της αμφισβήτησης που η πολιτική του κ. Σημίτη και ο ρόλος του στη διακυβέρνηση της χώρας διαπερνά την κοινωνία.

Παρενέργειες

Το ενδεχόμενο οι παρενέργειες που προκάλεσαν οι χειρισμοί της κυβέρνησης στο ασφαλιστικό, όπως άλλωστε και η υποχώρησή της μετά το «μπαράζ» των αντιδράσεων να προκαλέσουν μη αντιστρέψιμη φθορά στο προσωπικό - πολιτικό προφίλ του πρωθυπουργού, προβληματίζει ακόμα και το στενό πυρήνα των συνεργατών του που επιμένουν όμως ότι δεν υπάρχει «μαγική συνταγή» για την άρση του αδιεξόδου.

Η ανάκτηση από τον κ. Σημίτη της πρωτοβουλίας των κινήσεων αποτελεί βεβαίως το ζητούμενο παρά το γεγονός ότι και χθες συνομιλητές του υποστήριξαν ότι ο πρωθυπουργός «δεν λειτουργεί εν θερμώ και πάντως όχι σε κλίμα πίεσης», η λύση του ανασχηματισμού φαίνεται να προβάλλει ως η μοναδική και παρά τα προβλήματα «οδός διαφυγής» από τη μίζερια, καχυποψία και ρευστότητα των τελευταίων ημερών. Από τα Δολιανά όπου βρέθηκε την Κυριακή με συνοπτική του... προκάλεσε αρκετά στελέχη του ΠΑΣΟΚ, χθες ο κ. Σημίτης επέλεξε τη «μοναξιά» των Αγίων Θεοδώρων και τους περιπάτους στα ορεινά της περιοχής με τη σύζυγό του. Στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ ευελπιστούν ότι, αν μη τι άλλο, απε-



ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ

<p>Σενάριο 1ο «Τεχνοκρατικό»</p> <p>Εισηγητής Ο νομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού καθηγητής Γ. Παπαδημητρίου.</p> <p>Προβλέπει Οδηγούμες οχήμα. Κατάργηση του θεσμού αναπληρωτή υπουργού. Περιορισμό στον αριθμό των υπουργών. Συγχωνεύσεις υπουργείων.</p> <p>Το στηρίζουν Ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Κ. Σκανδαλίδης, ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδης.</p>	<p>Σενάριο 2ο «Διαδοχής»</p> <p>Εισηγητές Τα στελέχη της ιστορικής ηγεσίας.</p> <p>Προβλέπει Δημιουργία θέσης 2 αναπροέδρων κατά τα πρότυπα της κυβέρνησης Α. Παπανδρέου, το 1988. Αποπομπή των εξωκοινοβουλευτικών υπουργών και όσων κυβερνητικών στελεχών «έχουν προκαλέσει το δημόσιο αίσθημα».</p>	<p>Σενάριο 3ο «Μονοκρατορίας»</p> <p>Εισηγητές Ο ακήρατος πυρήνας του εκσυγχρονιστικού μπλοκ ή άλλως οι «Σημιτοφύλακες».</p> <p>Προβλέπει Κυβερνητικό σχήμα που θα οριοθετεί τη διαχωριστική γραμμή μεταξύ «παισίου ΠΑΣΟΚ» και «ΠΑΣΟΚ υπό τον κ. Σημίτη». Περιορισμό του ρόλου των στελεχών της ιστορικής ηγεσίας και ανάδειξη νέων προσώπων, στο κυβερνητικό σχήμα.</p>
---	---	---

Γράφημα: «Ε.Τ.» / Σπ. Κανακάκης

ρίσματος θα σκέφτηκε τα προβλήματα που πρέπει να επιλυεί από σήμερα, καθώς το σήμα των προθέσεων του αναμένεται να δοθεί στη σημερινή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Φήμες

Φημολογία έφερε μάλιστα τον πρωθυπουργό να προαναγγείλει εμπέδως πλην σαφώς ανασχηματισμό, που φήμες τον προσδιόριζαν μέχρι το τέλος της εβδομάδας. Και χθες το βράδυ όμως οι αρμόδιοι κυβερνητικοί κύκλοι διέψευδαν, όπως άλλωστε όφειλαν, ένα τέτοιο ενδεχόμενο, αν και στέλεχος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας διέκρινε ότι «πέραν μνήμης», ενδεχομένως και για συμμετοχή τους στο νέο κυβερνητικό σχήμα. Με βάση όμως τις προτάσεις που έχουν κατατεθεί στο πρωθυπουργικό γραφείο, τρία είναι τα σενάρια για τον ανασχηματισμό.

Το σενάριο των «τεχνοκρατών»: Εισηγητής του φέρεται ο νομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού καθηγητής Γ. Παπαδημητρίου και αφορά τη φεισογνωμία που και κατά την άποψη του γενικού γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου και στενού συνεργάτη του κ. Σημίτη, Σ. Κοσμίδη, πρέπει να έχει το νέο κυβερνητικό σχήμα. Το σενάριο προβλέπει συγχωνεύσεις υπουργείων ή και κατάργησή τους, δημιουργία έξι

και σενάριο «διαδοχής» του πρωθυπουργού, εφόσον προβλέπει ενίσχυση του ρόλου των στελεχών της «ιστορικής ηγεσίας», περιθωριοποίηση του «σκληρού πυρήνα» του εκσυγχρονιστικού μπλοκ.

Αποπομπή από την κυβέρνηση των εξωκοινοβουλευτικών στελεχών, δηλαδή των υπουργών Εργασίας Τ. Γιαννίτση και Δικαιοσύνης Μ. Σταθόπουλου, καθώς και των υπουργών που με την πολιτική τους έχουν προκαλέσει το δημόσιο αίσθημα, όπως ο Γ. Παπαναυτίου, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται. Η συγκεκριμένη πρόταση που χαρακτηρίζεται από στελέχη του «εκ-

Το σενάριο των «Σημιτοφύλακων»: Προτείνεται από στελέχη του «σκληρού πυρήνα» του εκσυγχρονιστικού μπλοκ και προβλέπει διάρρηξη των σχέσεων του πρωθυπουργού με το «συμβούλιο του στέμματος», όπως χαρακτηρίζεται η «ιστορική ηγεσία» του ΠΑΣΟΚ.

Ισχυρισμοί

Οι θιασώτες της συγκεκριμένης πρότασης υποστηρίζουν ότι όλα προβλήματα έχουν δημιουργηθεί σε κεντρικές επιλογές του κ. Σημίτη, πυροδοτούνται, ως επί το πλείστον, από τα στελέχη του «ιστορικού» ΠΑΣΟΚ. Αν και κορυφαίοι υπουργοί είτε αποσταισιολογούνται από επιλογές του κ. Σημίτη είτε τις δυναμιτίζουν, αναφέρεται χαρακτηριστικά από στελέχη του «εκσυγχρονιστικού» μπλοκ, που υπενθυμίζουν τη στάση των «ερωτοκλαστών» πρόσφατα στο ασφαλιστικό, στο θέμα των ταυτιστών και τις συγχυσεις με την Εκκλησία, στην υποθέση της Κεντροριστεράς, αλλά και στην κυβερνητική κρίση, μετά την τραγωδία με το «Σάμινα Εξήρες». Το συγκεκριμένο σενάριο προβλέπει νέο κυβερνητικό σχήμα, που θα συγκροτηθεί από πρόσωπα που έχουν συνδεθεί πολιτικά και κομματικά με την «εποχή Σημίτη» στο ΠΑΣΟΚ.

Το σήμα των προθέσεων του πρωθυπουργού αναμένεται να δοθεί σήμερα στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας

Το σενάριο των «τεχνοκρατών» εισήγεται στον Κ. Σημίτη και ο Κ. Σκανδαλίδης.

